

# 新春訪港客過夜日數增 旅議會：深度遊助吸回頭客

香港文匯報訊（記者 劉明）在剛過去的農曆新年假期期間，約有140萬人次旅客訪港，雖然按年減少約3萬人次，但香港旅遊業議會總幹事楊淑芬滿意成績，因為期間訪港旅客過夜日數增加，旅行團佔比亦上升兩個百分點，達7.9萬人次。業界已推出一些特色旅行團增加吸引力，期望日後深度遊發展更成熟，能吸引更多回頭客。立法會旅遊界議員姚柏良認為，應增加深度遊產品的交通等配套，又促請特區政府爭取北京、上海和廣州開放赴港「一簽多行」簽證。

新春期間香港140萬名訪客當中，有120萬為內地旅客，按年減少逾5萬人次，也低於預期。不過，楊淑芬昨日接受電台訪問時表示，

旅客留港時間延長，旅行團旅客當中83%為過夜旅客，留港一晚佔65%，另有15%在港逗留兩晚，酒店入住率約九成。

姚柏良在同一節目上解釋，不少內地旅客選擇錯峰出行。在深圳赴港「一簽多行」簽證恢復和擴大後，他們未必選擇農曆新年訪港，特別是內地各省市亦舉行多項春節活動，旅遊市場競爭激烈，香港期間旅客量與去年相若，已十分難得。

楊淑芬認為，香港的小區風情和歷史文化可增加吸引力，香港業界已推出特色旅行團，包括灣仔鵝頸橋、深水埗等深度遊，由導遊帶旅客探索各區歷史文化，主要吸引內地年輕人參加，「鵝頸橋下有打小人，但背後故事是什

麼？為何要選擇鵝頸橋？這些導遊可以講解。」這也是個人遊難體驗的旅遊經歷，期望日後深度遊發展更加成熟，吸引更多旅客再次訪港。

**倡政府加強培訓外語導遊**

她又提到，疫後東南亞旅客來港人次增加，但香港業界人手不足，尤其欠缺外語導遊，如有旅行社因沒有足夠的泰語導遊而不敢接待泰國團，希望特區政府加強相關培訓，吸引外國留學生加入導遊行列，又期望一些公營機構如金融管理局的導賞團，除開放予學校和非政府組織外，亦可開放予旅行社申請帶團導賞。

**議員盼「一簽多行」擴至京滬穗**

姚柏良認為，推動深度遊須克服兩個痛點，包括推廣旅遊產品和增加配套設施。他指出，現時有關深度遊產品的宣傳較弱，舉例香港的「四徑」（麥理浩徑、衛奕信徑、港島徑、鳳凰徑）具有知名度，但交通配套不足，難以要求旅客步行10公里到行山徑起點體驗自然風景，然後回市區購物，此外郊區洗手間數目亦不足，均需要改善。

他並期望日後「一簽多行」措施可擴至北京、上海和廣州，因三地與香港商務往來較多，又能吸納過夜和商務旅客，「若能開通該三城市，加上推動更多深度遊產品，效益會更大。」

## 湘繡剪紙麵塑等傳承人親臨港獻技 促進兩地「雙向奔赴」

農曆新年離不開傳統，中國各地多項非遺與新春密不可分。「非遺過大年 長沙最韻味」長沙非遺走進香港推廣交流活動昨日在中環街市舉行，湘繡、麵人、榫卯結構小木作技藝、剪紙和湘豐茶藝等非遺代表性項目傳承人親臨現場，向香港市民展示來自湖南的非遺瑰寶。憨態可掬的湘繡熊貓擺件、形態各異的十二生肖剪紙作品、小巧精緻的麵塑五路財神掛件掛在展台前，吸引不少市民駐足觀看。去年有近18萬港澳旅客到訪長沙，今年春節假期當地的香港遊客亦大增，促進兩地聯乘「雙向奔赴」。

●香港文匯報記者 唐文

# 細味非遺魅力 領略長沙風采



●剪紙傳承人展示手藝，須臾之間，「喜」字樣已躍然紙上。香港文匯報記者曾興偉 攝



●湘繡手工精緻，圖案維妙維肖。香港文匯報記者曾興偉 攝

昨日下午的中環街市中庭人流如織，活動在剪紙（長沙一刀剪）市級代表性傳承人易望的「盲剪絕活」中拉開序幕，須臾之間，「福」、「春」等吉祥祝福字樣已躍然紙上。易望向香港文匯報表示，剪字屬剪紙技藝當中的一個流派，可追溯至宋代，惟一刀剪難學難精，但熟手的藝人可在短時間內剪出成品，除文字外，還可定製人物剪影，是獨特的旅遊紀念品之選。

另一攤位展示了長沙市的麵塑非遺。該非遺項目傳承人陳金成向香港文匯報表示，麵塑屬民間藝術，後成為廟會商品，老一代麵塑藝人走鄉串鎮，在街頭製作麵人，深受民眾喜愛，希望今次交流可讓香港市民感受到長沙非遺的魅力。

現場除湖南非遺外，獅頭茶作、中式長衫、絲襪奶茶等香港非遺項目亦有擺攤參與交流。傳統製作

師傅夏中建向香港文匯報表示，在與長沙非遺傳承人的交流中發現，技藝之間有互通但又有特色，「例如長沙的麵人公仔，其實我們禁作也會做公仔。不過公仔的頭，我們不是用麵粉做，而是用石膏做；身也不是用麵粉，用剪紙藝術。」

**春節港人赴長沙人次 按年增131.47%**

「根據訂票平台數據，今年春節假期香港遊客入境長沙旅遊人次較去年同比增長131.47%。現在一到節假日，長沙五一商圈就被網友們戲稱為『長沙粵語區』。」

長沙市委宣傳部副部長、長沙市文旅廣電局局長易鷹在活動啟動禮上致辭時表示，去年港澳來長沙遊客數量達17.95萬人次，長沙上榜成為港人北上消費熱門目的地第四名，相信兩地在文交流領域大有可為。



●「非遺過大年 長沙最韻味」長沙非遺走進香港推廣交流活動，昨日在中環街市舉行。香港文匯報記者曾興偉 攝

易鷹介紹，長沙擁有1,366項非遺，包括9項國家級項目，該地亦有美食之都、東亞文化之都、世界媒體藝術之都等美譽，故藉此機會向香港市民發出盛情邀約，盼更多港人跟隨非遺足跡遊覽長沙，讀懂長沙的過去與未來。

**兩夜三日高鐵團吸年輕旅客**

香港旅遊促進會總幹事崔定邦出席活動時向香港文匯報表示，歡迎不同內地城市來港舉辦宣傳活

動，有利於兩地互相了解，「香港市民通常屬於高消費旅客，做境外旅遊宣傳，其實首選就是香港。」據他了解，香港已有不少赴長沙的旅遊產品，如兩夜三日高鐵團等，對年輕旅客吸引力高。

長沙市自2006年起成為可赴港個人遊城市，崔定邦認為，香港對長沙旅客同樣具吸引力，「至於香港物價較高是不是赴港遊的障礙，我認為不是最大因素，去年我們的成績表出來了，有4,000多萬旅客來港，相信大部分人選擇來港之前已知悉香港的消費水平。」

## 卓永興出席潮總團拜 冀發揮紐帶作用推動潮胞團結

香港文匯報訊（記者 康敬）香港潮屬社團總會昨日在灣仔會展舉辦乙巳年新春團拜，特區政府政務司副司長卓永興在活動上致辭時表示，國家主席習近平在今年的中共中央國務院春節團拜會中指出，2025年是「十四五」規劃的收官之年，要全面貫徹新發展理念，加快構建新發展格局，香港必須配合國家的策略，既要鞏固和提升既有的競爭優勢，亦要更積極參與粵港澳大灣區建設，為香港的長遠發展開拓更廣闊的天地。

團拜在國歌聲中拉開序幕，卓永興在致辭時讚揚總會在文化保育、傳承，以及社區建設方面作出的努力，包括籌辦香港潮州節和孟蘭文化節等大型活動，以豐富多樣且別具創意的形式，向市民介紹孟蘭和英歌等優秀傳統文化，並鼓勵香港青少年學習潮汕人感恩孝慈的美德。



●香港潮屬社團總會昨日在灣仔會展舉辦乙巳年新春團拜。香港文匯報記者黃艾力 攝

展望未來，卓永興相信總會將繼續帶領在港潮籍親支持國家和特區政府在國家「十四五」規劃下的各項工作，同時發揮紐帶作用，推動世界各地的潮籍潮胞團結一致、發揮所長，攜手為國家及香港的發展貢獻力量。

香港潮屬社團總會主席陳振彬表示，總會團結100多萬潮籍人士，凝聚一批熱心服務鄉親、關心香港社會同家鄉發展的潮籍精英，帶

領46個屬會同16萬的會員，在香港實踐「一國兩制」踏上新歷史起點，走向「內聯外通」的大好形勢下，支持特區政府依法施政，在新的一年，向全世界展現香港和諧美麗的前景。

中央政府駐港聯絡辦社團聯絡部部長蘇玉軍、九龍工作部部長祝小東，特區政府政制及內地事務局長曾國衛、保安局局長鄧炳強等出席主禮，與潮總首長、各界嘉賓齊賀新禧。

## 孫東丘成桐勉年輕人保持好奇心 勇於追夢創新

香港文匯報訊（記者 楊盈盈）為啟發年輕一代，激勵他們以好奇心和創新精神投身科學研究，為世界帶來改變，丘成桐中學科學獎（亞洲）昨日於線上舉辦「研近旨遠」科學講座，吸引眾多人士參與。香港特區政府創新科技及工業局局長孫東致辭時表示，香港在世界科技擔當關鍵角色，希望同學們保持好奇心，開放探索不同觀點。港科院榮譽院士丘成桐呼籲年輕人，保持好奇心和勇於追夢，「未來屬於敢於質疑的年輕人。」

是次活動邀請到孫東及香港科學院院長盧煜明以錄像致辭，丘成桐中學科學獎創辦人丘成桐亦參與講座。主講嘉賓包括香港青年科學院院長、香港城市大學副校長（研究）岑浩璋，以及港科院院士、香港中文大學卓敏內科及藥物治療學講座教授于君。他們分享了各自的職業旅程和重要的科研經歷，並提供了對年輕科學家的寶貴建議。

孫東表示，香港在全球科技界扮演著重要角色，強調香港擁有5所進入世界百強的頂尖大學，為科研提供了強大的支持，特區政府亦持續加大對創新科技的資金投入。他期望，學生們能保持對科學的好奇心，對探索不同的觀點持開放態度，並鼓勵所有參與者共同努力，培養一個充滿創造力與合作精神的創新生態系統。

盧煜明讚揚丘成桐對培育年輕科學人才的遠見與堅持，指出這正是丘成桐中學科學獎（亞洲）的重要基石，「丘教授的願景及不懈努力，啟發了無數學生追求科學的熱情。」

是次活動也邀請到今屆化學科銀獎及總決賽銅獎得主英基港島中學隊伍成員吳奕龍和Dorothy Papp。他們分享了參賽的經驗，展示了科學研究如何能夠從日常生活中的問題出發，轉化為實際的解決方案。

于君和岑浩璋也各自分享自己科研的經歷和見解。于君主要分享了腸道微生物如何影響人類癌症，而岑浩璋則分享了他在微流體技術領域的研究。岑浩璋強調，科學研究需要好奇心、協作精神和開放的態度，他鼓勵年輕一代勇於探索，並期望通過科學改變世界。

**盼啟發學子投身科研**

丘成桐在最後總結發言時勉勵所有年輕人都應保持好奇心和創新精神，勇於追求自己的科學夢想。他指出，科學是一個充滿活力和不斷演變的領域，未來屬於那些敢於質疑、探索和創新的年輕人。他希望通過是次活動，激勵更多學子投身於科學研究，為未來的科學發展貢獻力量。



●工聯會昨日在港島區舉行花車巡遊活動。團體供圖

## 工聯會港島花車賀歲行 吳秋北：續拚經濟惠民生

香港文匯報訊 工聯會昨日在港島區舉辦2025乙巳福蛇臨門花車賀歲行活動。工聯會一眾立法會議員、區議員、社區主任等參與活動，通過巡遊向街坊、基層市民、打工仔送上祝福。

花車巡遊啟禮在小西灣舉行。工聯會會長吳秋北在活動上致辭時表示，2024年是不平凡的一年，《維護國家安全條例》的通過和實施，不僅體現了香港特區負有憲制責任，也是維護國家安全的重要舉措。

他表示，工聯會在過去一年的社區工作成果顯著，今年的花車巡遊活動參與人數亦是規模空前，顯示社區的團結和活力。展望未來，工聯會將繼續拚經濟、謀發展、惠民生，將繼續建設社區，為市民創造美好的生活環境。

工聯會政務副主任、東區區議員梁力表示，花車巡遊是工聯會每年都舉行的一件盛事，通過巡遊向街坊、基層市民、打工仔送上祝福，分享新春喜悅。新的一年，工聯會將繼續

不斷收集民意、不斷改善社區，以提升市民的獲得感和幸福感，繼續體現工聯會服務走在前的理念。

工聯會立法會議員郭偉強表示，蛇年象徵著轉變，是一個認識變化、追求變化、應對變化

的時期。他展望，工聯會將致力於解決民生問題，切實為社區居民排憂解難。

隨後，花車巡遊從小西灣起步，工聯會一眾人員於巡遊巴士上向途人打招呼拜年，市民紛紛予以回應。